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Prinţulă Alexandru se află în aceste mo 
mente în cerculü liniştita alü familiei sale, în 
localitatea Ingenheim din Germania, departe de 
Bulgaria,* fost în íimpű de* optü ani tea
trolü activităţii sale neobosite, alü stăruinţelom 
sale nobile şi alü eroismului séu ca Domnü alü 
Bnlgarilorü.

Tronulü Bulgariei este ârăşi vacantü si s’ar 
páré că diplomaţii marelorü împărăţii au voitü 
sé ştârgă cu buretele totü ce s’a fácutü în Bul
garia dela tractatulü din Berlinü íncóce şi sé 
íncépá din nou „a ferici“ Bulgaria după o deo
sebită recetă a d-lui de Giers, care fără vérsare 
de sânge ar voi sé ajungă la ţinta, pe care 
Ignatieff credea că a atins’o în urma jertfelorü 
aduse de Rusia la 1877/78, prin încheiarea trac
tatului dela San Stefano.

Şi în adevérű, d-lü de Griers găsesce o si- 
tuaţiune fórte favorabilă pentru realisarea acestui 
planű. Dovadă este marea mulţămire cu care 
oficioşii din Berlinü salută abdicarea de „bună 
voiă“ a prinţului Alexandru, ca şi cum prin 
aceea ar fi scápatü Germania de o mare nă
paste. Dovadă şi atitudinea umilită a oficioşilorfi 
austro-ungari, cari îşi dau zădarnica silinţă sé 
asigure lumea, că nici Rusia oficială n’ar avé 
de scopü sé încorporeze Bulgaria cu Rusia, care 
este numai o aspiraţiune a panslaviştiloru ruşi, 
şi că nici Austro-Ungaria n’ar avé de gándü sé 
anexeze Bosnia şi Erţegovina.

Tóté suntü frumóse, dér ce se va ’ntémpla 
acum cu Bnlgaria? Ce se va ’ntémpla cu Ru- 
melia, care s’a unitű cu ea? Prinţuîfl Alexandru 
va mai avé elü óre vr’unü urmaşfl, şi décá va 
mai avé, cine va fi acelü saccesorü alü lui ? 
Alege-vorü Bulgarii unü Domnü care sé’i con
vină Rusiei, şi décá nu, ce se va ’ntémpla? Şi 
óre regenţii instituiţi de prinţulu Alexandru, Stam- 
bulov, Caravelov şi Mutkurov, fi-vorü în stare 
sé susţină ordinea pănă ’n sferşittt şi actele lorü 
ob|iné-vorü consimţimântulfl Sobraniei?

Acestea suntü totü atătea întrebări, care ne 
arată prin actualitatea lorü, că crisa bulgară, de
parte de a fi resolvată, e íntr’unü stadiu d’a crea 
noué dificultăţi şi încurcături. Cei dintéi corbi 
s’au arátatü şi nu prevestescü bine. Inţelegemtt 
prima espediţiune de oficeri ruşi, îmbrăcaţi în 
haine civile, cari au sositü la 11 Septemvre în 
Sofia şi despre cari se cjice că suntü antegarda 
prinţului Dolgoruki, care va fi trimisü de Rusia 
ca sé’i pună la regulă pe Bulgari, scoţându-le 
din capü „gărgăunii“ de independenţă, onóre na 
ţională şi alte asemenea lucruri „primej diósé“.

In faţa evenimentelorü din urmă este inte- 
resantű, că atátü în pressa austriacă cátü şi în 
cea ungară se ventilézá cestiunea rolului nees- 
plicabilü ce-lü jócá diplomaţia austro-ungară în 
faţa duetului dintre Bismarck şi Giers. piarele 
din Germania spunü mereu, că evenimentele din 
Bulgaria nu atingü nicidecum interesele imperiu
lui germanü, dér se póte $ ce acésta şi despre 
Austro-Ungaria? Şi décá nu, cum vine că Ger
mania, aliata ei, póte fi atátü de indiferentă în- 
tfo cestiune ce privesce în mare mésurá pe 
Austro-Ungaria ?

Aici e misterulü ce zace în relaţiunile celorű 
trei puteri şi după tóté câte le-amü au^itü noi 
despre interesele monarchiei nóstre în peninsula 
balcanică, trebue sé ne mirămu, când cetimü în 
organulű bismarckianü, că corniţele Kalnoky s’a 
unitü cu cancelarulű germanü şi cu d-lü de 
Giers spre a sfătui împreună pe prinţulti Alec- 
sandru, ca în interesulü susţinerii liniştei în Bul
garia sé nu pedepséscá pe capii revoluţiunei.

Faptulü acesta este în adevérü surprin<Jé- 
torü, căci împârăţiile aliate se facü prin acésta 
complici ai rebelilorü creándü unü precedentü 
fatală pentru principiulü monarchicü. ţ)iarele

oposiţionale magyaré mai alesü esploatézá • acésta 
procedere, prin care se iau ín apérare trădă
torii şi conjuraţii bulgari, in contra politicei gu
vernului, care este departe de aspiraţiunile celorü 
cari strjgatü, cu ocasiuişea trecerei prinţului 
AleMndrtf*ţrin Pésta, „jostr* cu Ţarulti, josü cu 
Ruşii 1“

Intr’aceea pressa ruséscá cere anexarea Bul
gariei, fiă în orî-ce formă, ér Anglia se pregă- 
tesce a începe o nouă luptă cu influinţa ruséscá. 
Astfelü au ajunsü lucrurile totü acolo de unde 
au pornitü şi pacea rémáne totü aşa de pericli
tată cum a fostü pănă acum. Cu atátü mai réu 
décá bóla sé prelungesce !

Evenimentele din Bulgaria

— »Monitorulü oficialü" bulgarü publică cu data 

de 25 Augustü unü ucasü princiarú, care licenţiază re

gimentul 5 Strumski, care a luatü partea cea mai activă 

la revolta din 9 Augustü, precum şi íntáiulü regimentü 

de artileriă. Acelaşi ucazü transferă pa elevii şc0lei 

militare în diferite regimente; elü ordonă în acelaşi 

timpü distrugerea drapelurilorü acestorü regimente.

— O telegramă din Varna spune că, înţelegerea 
Porţii cu Rusia este deplină. Porta lucrézá acuma nu

mai după instrucţiile d-lui Giers. Contra Angliei dom- 

nesce o disposiţiă rece, chiar ostilă Din Rumelia orien

tală se anunţă, că iritaţia este generală în urma abdi- 

cărei prinţului Alexandru. In Rumelia cu greu se va 
putea păstra liniştea.

— In Petersburgü se relatézá din Fílipopolü des

pre numeróse demonstraţiuni antiruse în Rumelia orien

tală. Aşa unü meetingü bulgarü din oraşulO Stanimak 

s’a pronunţai pentru prinţulO Alexandru şi contra Ru

siei; cei întruniţi au strigatü: Josü cu Rusia! Tráiéscá 

prinţulO Alexandru! etc. Totü aşa a fostü la Aidos, 

unde meetingulü a decisü unanimü sé se opue cu arma 

în mână contra unei invasiuni rusescî.

— Din Atena se telegrafiază, că menţiunea despre 

Macedonia, conţinută în alocuţiunea prinţului Alexandru 

a produsü sensaţiă în Grecia. Ceea-ce s’ar întîmpla în 

Macedonia n’ar putea lăsa indeferentă pe Grecia.

— Din Constantinopolü se telegrafiază că Pórta se 

pregătesce a trimite o circulară, care va relata ultimele 

evenimente din Bulgaria, în care reînoesce hotărîrea e- 

misă în circulara sa dela 23 Augustü, de a lucra nu

mai cu concursulü tuturorü puterilorü şi termină decla- 

rándü, că Pórta nu va putea accepta demisiunea prinţu

lui Alexandru pe cátü timpü puterile nu se vorü anga

ja íntr’unü modü prealabilă de a nu lăsa sé se ocupe 

Bulgaria milităresce.

D. de Nelidov, comunicándü Porţii depeşile schim- 

qate între prinţulO Alexandru şi ímpératulü Rusiei, a 

declarată că Rusia nu s'a gândită nici odată a trece 

peste drepturile de suzeranitate ale Porţii aşa de réu în

ţelese de prinţulO Alexandru. [Circulara Porţii cere cu 

tóté astea ca, în faţa abdicării prinţului Alexandru, pu

terile sé ia mésuri pentru a împedeca intervenirea stră

ină în Bulgaria. __________

Alianţa statelorü balcanice.

Ministrulü Engliterei Sir William White se află încă 

în Bucurescî.

După cátü spune 4iarulö »Epoca* dénsulü a lu
crata şi lucrézá din résputeri pe lângă guvernulO ro- 

mânO la alcătuirea unei alianţe defensive între statele 

balcanice.
„Acéstá scire o putemü da în modü positivü, <Jice 

„Epoca«.

»Sé mai 4*ce în acéstá privinţă, şi ne mărginimO 
a înregistra aceste svonurî, că s’ar încerca ca unirea 

între România şi Bulgaria sé se facă în persóna Rege 

lui Carolü.
„D’almintrelea încă mai de demultü amü pututü 

constata pe ici pe colo că acestü planö preocupă pe 

consilierii tronului.
»In legătură cu aceste proiecte, ar fi şi venirea 

d-lui Sturdza în capulü departamentului afacerilorü stre

ine, faptO, care nu s'ar puté altmintrelea înţelege a<}l’ 

când influinţa Rusiei pare a fi câştigată mai multü 
teienü.«

Mişcări şi pregătiri militare.

— Se scriă din Odessa: Svonuriîe despre ó apro
piată ocupaţiune a Bulgariei de cătră Rusia au prinsă 

rádécini în ultimele <Jile printr’aceea, că în oraşulfl nostru 

domnesce o mişcare militară neobicinuită, care în timpü 

normalü nu se întâmplă. Aşa dela o vreme íncóce por- 

tulO nostru mişue de vase de résboiu, cari vină fără a 

se sci de unde şi plécá totü aşa, fără ca cineva sé sciă 

direcţiunea ce o iau. Sub pretestü că în Crimeş sje 

vorü face manevre mari, o parte din garnisóna d’aci a 
primită ord in 0 de plecare. In portú státéu trei vase 

pentru transportare de trupe, şi des de diminâţă soşi in
fanteria, vânători, sapiori şi alte trupe cari veniseră cu 

muniţia complectă ca sé se îmbarce pe vasele din poţtă 

şi sé plece nu se sciă unde. S’au îmbarcată pe vase 

brigada a patra de infanteriă, unü regimentü de sapeurî, 

unü regimentü de pontonierl şi unü detaşamentă de 

Casaci.’ Intr’o parte se afla vaporulü »Zariza* şi„Ma- 

chimow« şi în cealaltă párté vaporulü »Dunaj.« îm

barcarea se făcu sub comanda locotenentului generalü 
Röhrberg, şefulă brigádéi de tiraliorl. Vapórele plecară 

sub strigăte de ura şi la sunetulü musicei fără ca tru

pele înşeşî sé sciă unde mergü. Se <Jice c& mergü la 
manevrele din Crimea, dér p’aci se crede ín generalü, 

că aceste trupe suntü hotărîte pentru ocupaţiunea Bul

gariei, deórece erau echipate ca de résboiu. Cele 3 va* 

póré au fostü însoţite de vasulü de résboiu »Parnjatz 
Mercury«, pe care se aflau oficerii.

— Se scriă din Galaţi, că de câte-va 4>le călătorii 
cari vină din Reni spunü, că o mulţime de oficeri ruşi 

se află acolo aşteptândü numai unü ordinü ca sé plece 
în Bulgaria.

— O persóná demnă de tótá încrederea sosită din 

Odessa comunică unui $arü din Iaşi şcirea că (jileíe ţrş- , 

cute au plecatü pe Marea Neagră mai multe regimente 

ruseşci, bine echipate, fără a li se şei destinaţia.

— In Odessa circulă sgomote ciudate asupra aţi- 
tudinei Angliei. * Suntü temeri, că flota mediteranâ én- 

glesâ va ocupa Gallipoli cu &éu fără consimţământulă Sul

tanului. Rusia are în Mediterană numai doué nave cfé 

résboiu neînsemnate, pe când flota englesă de acolo e 

compusă din 20 cuirasate mari. (Flota rusă din Marea 
Neagră nu e încă aptă de acţiune. Décá flota-] englesă 

ar forţa Dardanelele intrândü în Marea Négrá, litoralulü 
rusü ar fi fără apérare.)

— Vaporulü din Hamburg »Mexikó* a sositü ín 

Constantinopolü cu 91 tunuri Krupp pentru artileria 

turcéícá.

Politică şovinistă maghiară.

Ciudaţi ómeni mai suntü şi şoviniştii un-; 
guri. Ei cadü ca pisicile totü în picióre. Acum 
şi întorsătura diplomaţiei bismarkiane le convine 
şi este interesantü a citi ce scrie unü 4iarü gu- 
vernamentalü din Cluşiu cu privire la noua si» 
tuaţiune, creată prin cooperarea diplomatică a 
Germaniei cu Rusia în cestiunea bulgară. Étá 
ce scrie „Magyar Polgár“ în numérulü séu dela
7 Septemvre:

„Ungaria tocmai aşa de mare interesă are de-a se 

susjiné pacea européná ca şi Germania. Scopulft Ger

maniei este de a încungiura résboiulü de revanşă, pen- 

traca în timpulü păcii îndelungate sé pótá consolida im- 

periulü germanü, care încă nu s’a întărită de ajunsă. 

Ungaria ínsé pentru aceea are nevoiă de pace, pentruca 
pănă când va dura ea se póte câştiga naţionalităţile 

străine pe deplină pentru unitatea naţiunei maghiare şi 

se le pâtă face maghiare cu trupu şi sufletu şi pe cátü - 

se póte şi maghiare în limbă*

Sé mai <Jică acum cineva, că şoviniştii uú- 
guri nu suntü minunaţi ómeni. Pe noi ne asi
gură că nici prin gándü nu le trece a ne ma* 
ghiarisa, dér îndată ce e vorba de politica cea 
mare şi de alianţa cu Germania gásescü, că
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bine a se mai ţin6 pace, ca să aibă timpii cei 
dela „Magyar Polgar“ sS ne facă pe noi, 
„străinii,“ Maghiari cu trupu şi sufletu. O sancta 
simplicitas!

SCIßlLE PILEI.
Guvernele provinciale din Bucovina şi Gal i ţ ia 

au luatü măsuri, ca sé împedice aşezarea în acele pro

vincii a Evreilorü, cari emigrézá din România.

—x—

Ni se scrie din Reghinulü säseseü: > Crucea în 

formă de monumentü a răposatului Badea Nechita 

Bloşiu s’a lucratü în Murăşiu Oşorheiu pre spesele 

Alteţii Sale prinţului de coróná Radol fü şi acuma se 

află gata. Când A. S. va sosi în Gurghiu, spre a face 
vénátórea îndatinată, după cum se vorbesce pe aicea, se 

va aduce din Murăşiu Oşorheiu şi apoi în presenţa A. 

Sale şi a demnitariloră, cari se vorü afla la vénátóre, cu 

o ceremoniă frumösä se va ridica la mormântulă mare

lui vénátorü şi bravii opincarü română Nechita Blo
şiu, răposată în 9 Maiu 1886. Când vă scriu acestea, 

!mi aducü aminte de îngropăciunea vânătorului, unde sta 

scrisü: Nun ruhen al le Wälder  ş. a. (Acum odih- 

nescü tóté pădurile.)«
—x—

Totü de acolo ni se scrie că în 7 Septemvre n. 

Susana Buţ iu alui  Iuonucö din comuna Cacuciu, 

comit. Murăşiu-Turda a născuta 2 fete fără defectă, una 

ca alta, măriş0re şi deplină sánétóse; mama loră Susana 

asemenea se află în deplină sănătate.
— x—

Oficiosulă * Fremdenblatt,« din Viena cu ocasiunea 

pl&ngeriloră »Românului«, în privinţa violărei frontiere- 

loră, constată că acestă cestiune va fi definitivă înche

iată pe basa anchetei locale tăcute în 1883 de cătră o 

comisiune mixtă, care se va întruni la Viena în cursulă 

lunei Iui Septemvre. „Fremdenblatt« doresce ca pănă 

la regularea definitivă a acestei cestiunî guvernulă ro

mână sé dea prin organele sale instrucţiuni precise, 

pentru a manţinâ „statu quo“ în modula celă mai conscien- 

ţiosă, pentru a evita nisce incidente ca acelea ce s’au 

întâmplata lângă Vârciorova.
—x—

Din Cal cuta primesce »Räsboiulä« o scrisóredela 

unü d. Copenhagen, născută în România şi care de

24 ani nu şi-a vă4ută patria sa. Dânsulă îşi exprimă 

nespusa bucuriă ce a simţită, când a vă4ută la Calcuta 

doi Români, pe d-nii Moceanuş iVelescu,  şi entu- 

siasmulă de care a fostă cuprinsă când a asistată lare- 

presentaţia loră de jocuri naţionale, care au atrasă ad

miraţia publicului întregă din acelă mare oraşă.
—x—

Au mai plecata di!n Iaşi la America încă 60 

Israel i  ţi şi trupa evreiască a d-lui Mogulescu.

Mama lui Vas ile Om eră din Vasluiu, care a 

stattt 21 de ani în sclăviă turcâscă, a sosita în Galati, 

<}ice o föiä de acolo. Vasile Omeră este aşa dér Ro
mână şi cei 21 ani de sclăviă sunta o adevărată, dér 

tristă realitate. îşi póte cineva închipui vesela şi tot

odată trista întâlnire între mamă şi fiu! O întâlnire după

21 ani — ce fericire 1 Dér mama nu póte vorbi cu fiu- 

séu, decâtă prin interpretă; ce durere!

După cum spună rapórtele oficiale, s’a ivită co

léra şi în comunele Laserbach şi Gora, în Car- 

niolia. Dintre 25 persóne ce s’au înbolnăvită de co- 

leră, 11 au murită, 2 s’au însănătoşată, 12 suniă în 

tractare medicală. De asemenea în 18 comune dinpre- 

jurulă Nea polei bântue coléra. In 3 au f°stö 69 
decese şi 91 bolnavi. Poporulă e înfuriata, insultă pe 

medici şi organele autorităţii. Mai mulţi membri ai reu- 

niunei »Crucei roşii* au fostă atacaţi de poporă şi ră

niţi. După datele autentice oficiale, dela 26 Augustă 

pănă la 2 Septemvre în Triestă,  pe teri toriulă li- 

toral i loră austriac! şi în Carniol ia au fosta 1243 

caşuri de bólá de coleră şi 696 decese. In Croaţia se 

întinde mereu coléra.
—x—

învăţă tor i i  din protopopiatele Lipova şi R a d- 
na ţină conferinţe cu următorulă programă: a) in 8 

Septemvre diminéja: 1. La 81/« óre deschiderea confe
rinţei. 2. La 9Va óre participarea la s. liturghiă. 3. 

Dela 11—12 óre: G. Bocu, prelege din religiune; b) 

după ameacjătji*. 4. Dela 3—4 óre, D. Romana, despre 
disciplină şi stud. sănitarâ. 5. Dela 4—5 C, Crăciuna, 

intuiţiunea, scrierea şi cetirea. 6. Dela 5—6 N. Avrama, 

din economiă. c) în 9 Septemvre diminâţa: 7. Dela 8—9 

I. Tuducescu, limba română (gramatică). 8. Dela 9—10

C. Crăciună, socotéla. 9. Dela 10—11 N. Stef. geogra

fia şi istoria. 10. Dela 11—12 N. Avramă, istoria na

turală; d) după amea4ă4i: 11. Dela 2—3 G. Bocu, fi- 
sica. 12. Dela 3—4 D. Romană, limba maghiară. 13. 

Dela 4—5 I. Tuducescu, socotéla şi Geometria. 14. Dela

5—51/a N. Stef, cântare. 15. Dela 5l/a—6 I. Tuducescu, 
din gimnastică.

De sub Meseşulu Ardealului, 5 Septemvre a. c.

»Principiis obsta.«

(F ine.)

Deci, acestă începută fiindă făcută, atragemă aten

ţiunea autorităţiloră şcolare din Blaşiu şi [Sibiiu la ast- 
felă de ingerinţe necompetente a inspectoriloră şcolari şi 

oficieloră politice; rugămă autorităţile confesionale să pă- 

şâscă cu energiă în apărarea bieţilora dascăli şi spre a 

respinge orişice abusa în astă privinţă; căci maghiaris

mului furibundă astăzi nu-i place unuia, mâne altuia, şi 

în urmă ne va închide scóla confesională ca mai apoi, â 

la Buciumi, ârăşî prin Români să facă scóle comunale 

spre cea mai mare batjocură a scumpei nóstre naţiona

lităţi !
Să fimă cu ochii deschişi, la minte trezi, în ener

giă tari, érá întru apărarea drepturilora nóstre neobo

siţi; şi fiţi siguri că învingerea va fi a nóstrá. Nedrep

tatea niciodată nu a putută triumfa/

Protopopii, preoţii, dascălii şi inteligenţii mireni de 

sub pólele »Meseşului«, au nu vădă ei că fanfaronada de 

Kultur-Egylet din Cluşiu în ală II-lea ană ală flascului 

său câtă ciorobora pentr’ună toporă, câtă sfară în ţâră, 

câtă vuetă şi larmă face pentru o ideă mórtá? Astfelă 

renumitulă novelistă Mikszáth (omă din mică-sata) la 

banchetulă din 29 Augusta, ne mai putândă veni la rândă, 

afla cu cale a le 4ice că: să nu chefetuéscá atâta ci să-i 

aducă pura şi simplu fiă măcară numai ună Ungură pre

făcuta din Románö în urmarea activităţii societăţii, şia- 

cesta resultata înaintea lui va apăsa mai multă ca océ- 

nulă de toaste şi lărmuire fără fine!
Aşadâră scopulă cinstitului Kultur Egylet totă nu e 

atâtă de inocenta ca cum Ilara plácé a ni-lă presenta; 

lucrulă tota nu este altulă decâtă maghiarisarea! Déeá 

asta amă spune-o noi, ceşti de sub póla »Meseşului«, şi 

în specială Trăsnenii şi Bueiumanii, ne-ară da de min

ciună. Mikszáth însă nu face aşa, elă ne chiarifică din 

destulă; lui nu-i place a umbla cu »doi bani în trei 

pungi«, nici află de cavalerescă a nega intenţiunea unică 

şi adevărată a maghiarisărei Ardealului; deşi totă a- 

cesta domnă află că în Ardeală sunta prea mulţi Ro

mâni, cu multö mai mulţi decâtă ca aceştia să se potă 

contopi în căldarea maghiarismului încă^ită numai de 

interesele dela 1—2 sute de mii de florini. — Da apoi 

încă décá ar sci acestă domnă Coloman Mikszáth că în- 
tregă avutula domniloră maghiari spre acesta scopă nu 

ară fi mai multă ca o picătură în mare, ce ară 4ice óre ?

Şovinismulă maghiara întrece ori şi ce minte să- 

nătosă şi raţiune de stata; elă îşi jocă sărita, vré ca 

tótá suflarea să-i sâmtă asprimea puterei. Acestui cu

rentă păcătosă trebue să-i opunemă constanţă şi tăriă de 

caracteru română; să intonămă totă mereu cu tótá pu

terea cuvântului faţă de atarî elemente, că statulă acesta 

e stată poliglotă şi e proprietatea tuturora naţionalităţi- 

loră; că numai ală Maghiarilora nici nu a fostă nici nu 
va fi; elă e şi rămâne pururea ala naţionalitâţilora, cari 

îlă susţină, l’au susţinuta şi-lă voră susţină. — Să ce- 

remă şi să pretindemă ca drepturile neprescriptibile ale 

Românismului să se recunóscá, şi legile făcute în favorula 

loră şi anume legea de naţionalitate să se esecute fâră 

reservă, şi décá cu toţii cu-o inimă şi gură o vomü cere, 

fiţi siguri că din acela momenta durerea seculară a Ro

mânului va fi finită. Sentinela.

Din Bucovina.

Sucé va, 1 Septemvre 1886. 

Domnule Redactoră ! Onor. publică cetitora ală 

acestei foi îşi va aduce aminte despre cele ce s’au scrisă 

despre mănăstirea din Sucéva. A4Ï lucrurile s’au în

dreptată, graţiă întreveniri Eminenţei Sale şi a archiman- 

dritului Călinescu.

O nouă bubă însă este cooperatorulă Popuşoră. 

Acestă domnă nu-şî cată de serviciula său, după cum 

pota documenta prin argumente şi martori, chiara şi 

datele le potă aduce; face, ca toţi, cari visitézâ acesta 

locaşă, să se indigneze. D-sa petrece mai t6tă 4iua 
prin Mănăstire cu scopa, ca să facă „bune treburi« şi 

să mâhnéscà poporulă ce vine să se închine. Din cele 

multe voiu aduce următorele :

Intr'o 4i — şi, décà voesce d-sa, îi voiu spune 

anume când — îla întelnesce o femeă în curtea bisericei 
şi-la întrébà ori de nu i-ar puté face maslu (st. ungere), 

d-sa îi 4ice că da, numai să-i pună banii josă. Femeea 

îi şi pune câta a cerută. Cum a primită banii 4ice 

aştepte puţină, că îndată va veni înapoi, deôrece are 

ceva în oraşă.
Punênda paralele în pungă, îşi nete4esce barba şi 

haidi la drumă spre oraşă cu gândă să nu se mai,înt6rcă, 

după cum făcuse şi altă dală, precum mărturisescă mai 

mulţi ômenï. Norocula însă nu-lă favorisa de astă dată, 

căci eşindă ună călugără din chiliă, femeea îla întrébà 

ori de preotulă care grăbesce ar fi din mănăstire. Să

fi au4ită plânsulă şi blastemele femeei, când au4i că nu-i 

din mănăstire, ci-i cooperatorulă dela St- Nicolaiu, — 
„Vai, că acela la mulţi le-a păpată banii, fără ca sé le 

cetéscá“, răcnesce femeea şi hai după dânsulă pănă ce-fü 

ajunse. Cu mare greu îlă aduse înapoi şi-i făcu maslu,

Étá treburi de care rîde tótá Sucéva şi apoi Con* 

sistorulă póte îi va da postulă de catechetă la şc0la 
normală, să „moraliseze* tineretulă.

Noi amă fi de opiniune chiar de a’lü trimete în 
alta loca, căci câte daraveri făcii de când este în Su

céva numai onóre nu aduse clerului. Şi apoi mai are 

cutezanţa de-a pârî pe la Consistoră pe călugări, dupâ 

cum am înţelesa, şi a pofti loculă de catechetă ? Elő, care 

se bucură, când póte produce inimiciă între preoţii din 

Sucéva. Pre acela voiţi d-loră asesori să-lă faceţi cate- 

cheta, să înveţe pe tinereta moralitate? Luaţi bine séma 
să nu Vă căinaţi mai târ4iu, căci mi se pare cun6sceţl 

tóté câte le-a avută pe unde a fostă. Deschideţi-vă ochii 

mai bine la începută, decâtă la urmă, când a fi greu de 
îndreptată. Séu v’aţl jurată a’lă favorisa spre réulü 

nostru! Noi o 4icemă acésta din causă, că ne-ama pro
pusa a judeca lucruia Ia începută şi nu ia urmă, după 

cum v’aţî şi esprimata. Mai bine supărare dintru înce

pută, decâtă la urmă.

In casă décá nu se voră considera aceste vomü li 

nevoiţi să dămă publicităţii încă şi altele, de care prea 

vener. Consistoră nu scie, cu tóté că íntrégá Sucéva scie 

de isprăvile lui.

__________ Gheorghe.

Scóla de fete a Associaţiunii.

Estragemă din procesele verbale ale şedinţelor!! 

comitetului Associaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului româna, ţinute în Augustü 

anulă curenta următorele puncte privitóre la scóla de 

fete ce voesce să o întemeieze în Sibiiu numita Assoeia- 

ţiune transilvană:

Nr. 80. Inspectoratula reg. ung. de scóle din co- 
mitatulă Sibiiului notifică cu provocare la comunicatulü 
său de dato 16 Iulie Nr. 711/1886, că scóla civilă de 
fete proiectată a se întemeia de Associaţiunea transilvană 
în sensula disposiţiunilora cuprinse in cap. IV. A. L. 
XXXVIII din 1868 deocamdată va puté funcţiona nu
mai ca scólá cu caractera privată (Nr. exbt. 287/1886.)

— Spre sciinţă, avândă a se aştepta şi decisiunea 
înaltului ministeriu reg.-ung. de culte, căruia s’a presen- 
tata statutula de organisare şi planulă de învăţământd 
spre aprobare, conformă notificării inspectoratului reg. 
de scóle de dato 16 Iulie a. c. Nr. 711.

Nr. 81. Reuniunea femeilora române din locă, prin 
adresa de dato 25 Iulie a. c. comunicânda, că e hotă- 
rítá a susţine şi mai departe scóla sa primară cu 4 
clase, pentru care în apelula comitetului Associaţiunei 
de dto 21 Iulie a. c. s’a pusă în vedere adăpostirea în 
edificiulă şcolară ală Associaţiunii transilvane, — mulţu* 
mesce pentru acordarea acestui favorU, şi aduce totü o 
dată la cunoscinţă, că acele eleve ale scólei de fete a 
reuniunii, care voră fi primite eventuală în internatulű 
Associaţiunii, voră fi scutite de didactru, dér că Asso
ciaţiunea e rugată a pune la disposiţia reuniunii, pen
tru ţinerea lecţiuniloră cu cele 4 clase primare, 2 din 
şalele de învăţământa dimpreună cu încăl4itula, lumina- 
tulă şi serviciulă necesară (Nr. exb 245/1886.)

— Spre sciinţă cu adausul, că pentru determinarea 
mai deaprópe a condiţiuniloră, în care Associaţiunea tran
silvană acordă adăpostirea scólei de fete a reuniunii fe
meilora române în edificiulă şcolară ală Associaţiunii, 
tótá afacerea se transpune la comisiunea şcolară a co
mitetului pentru studiare şi raportare în proxima şedinţă.

Nr. 82. Secretarulă ală II-lea presentă raportulü 
asupra cereriloră intrate la concursula de dato 16 Iunie 
1886. Nr. 185 pentru ocuparea posturiloră de profe
sori şi profesóre la scóla de fete a Associaţiunii, cu pri
vire la persónele ce suntă a se numi în acele posturi, 
însă să rógá a fi dispensata de a face propuneri, de 
óre-ce este deaprópe înrudită cu unuia dintre con
curenţi.

— Comit,etula transpune tóté cererile intrate la 
concursă comisiunii şcolare, pentru studiare şi raportare 
în proxima şedinţă.

Sibi u, d. u. s.
Nr. 83. Comisiunea şcolară raportânda la însăr

cinarea primită din şedinţa dela 21 1. c. asupra cererii 
reuniunii femeilora române din Sibiiu, de a se acorda 
adăpostirea psntru scóla primară a reuniunii, în edifi- 
ciulă şcolară ală Associaţiunii, dimpreună cu încălĉ itulă, 
uminatulă şi serviciula necesara şi avânda în vedere, 
că prin adăpostirea scólei reuniunii femeiloră în edifi- 
ciula şcolară alű Associaţiunii, aceste două scóle întră 
în ore-care legătură una cu alta, care pentru a încun- 
gura eventuale neînţelegeri, trebue circumscrise dela în
cepută, şi avândă în vedere, că Associaţiunea nu póte 
acorda una astfelă de favora, în sine şi cu privire la 
timpa nelimitata, şi în fine avânda în vedere şi starea 
financiară a Associaţiunii, care nu permite a acorda cele 
cerute cu totulă gratuită, propune şi Nr. exb. 301/1886,

— Comitetulă decide:

a) reuniunii femeiloră române din Sibiiu se punü 
a disposiţiune, pentru scopuri de ale instrucţiunii: 2 
din şalele de învăţământa ale edificiului şcolara alü As
sociaţiunii, dimpreună cu incăl4itulă, luminatulă şi ser
viciulă trebuinciosa, pănă atunci când Associaţiunea în
săşi va avea trebuinţă de acele sale pentru scopurile 
proprii şcolare.

Interveninda eventualitatea acésta, comitetulü reu* 
niunii femeiloră va fi insciinţată cu Va ană înainte de \
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încheierea anului scolarü, pentru a-şi putea căuta adă- 
postirea scólei sale într’altă parte ;

b) pentru folosirea salelorü de învâţămenttt şi cele 
amintite în punctulO precedentü reuniunea femeilorü va 
avea sé plătească Associaţiunii o sumă pauşală de 150 
fl. v. a. pe anü ;

c) elevele, cari frecuentézá scóla reuniunii femeilorü 
adăpostită în edificiulü scolarü alü Associaţiunii, suntü 
supuse în ceea-ce privesce ordinea internă, regulamen
tului casei;

d) pe cátü locurile în internatü nu suntü ocupate 
prin frecuentante ale scólei Associaţiunii, se primescü în 
internatü şi frecventate ale scólei reuniunii femeilorü, 
adăpostite în edificiulü şcolar alü Associaţiunii. Cotisa- 
ţiunile lunare pentru aceste eleve şi celelalte condiţiunî 
de primire suntü întru tóté întocmai ca şi cele pentru 
internele scólei Associaţiunii. (Va urma).

Congresulü antisemiticii.

M^rţi, în séptémána trecută, s’a deschisü congre- 

gulü antisemiticü în sala Ateneului din Bucuresci. La 

invitaţia d-lui cápitanü în retragerea C. M o r o i u, re- 

dactorulü »Veteranului«, au réspunsü comitetele antise

mite din Francia şi Austrp-Ungaria.

In şedinţjaânt âi]u biuroulü estepresidatü ded-lü 

senatorü Gherghelü, asistatü de d-nii: cápitanü Mo- 

roiu, Jacques de Biez representantulü Franciéi, 

Franciscű Komlossy şi Zdenko K lebe l sberg repre- 

sentanţii Austro-Ungariei.
D-lü Moroiu arăta credinţele despre influenţa 

Evreilorü asupra afacerilorü din ţâră. Decăderea co- 

merciului naţionalfi şi falimentele numerose, cari s’au 

succedatü de câtva timpü , nu suntü datorite decátü 

Evreilorü. D-sa demonstrézá că poporulü románü are 

causă sé lncreze împreună cu antisemiţii celorlalte ţâri, 

şi de aceea s’a şi formatü în ţâră o associaţiune antise

mită.
D-lü J. de Biez în aplause neîntrerupte a arétatü 

scopulü pentru care s’a íntrunitü congresulü din Ro

mânia. Vorbindü de România şi de Francia, d. de 

Biez se esprimă:
»D vóstrá aveţi în ţâră pe Jidovi unü inamicü care 

nu atacă pe tóté liniile, cu tóté că este dispusü a ajun

ge şi la acestü resultatü, dér care şi-a îndreptată lupta 

în contra poporului muncitorü şi în contra comerciului

La noi suntemü atacaţi pe tóté liniile. Dupăce a 

Invinsü poporulü muncitorü şi a dobánditü în mare parte 

comerciulü, a câştigatO terenü în Ziaristică, în parla

mente, în magistratură, în guvernü. Astfelü în Francia 

veţi găsi miniştrii Evrei, directorii de ministere Evrei, 

funcţionari în diferite ramuri pănă şi oficeri de stare 

civilă....« In discursulü séu mai esactü, din programulü 

desvoltatü de d-sa în limba francesă, cu multü talentü 

şi mare facilitate de espunere, a fácutü o declaraţiă ca

tegorică: că Franţa actuală nu e solidară cu faptele şi 

conduita d-lui de Wadingtonfla congresulü din Berlinü. 

De asemenea, propaganda făcută în România în timpulü 

din urmă, de cătră d. Armând Levy, sub pavilionulü 

francesü, nu e decátü o manoperă a alianţei israelite. 
Franţa creştină e cu totulü în contra principielorü ateiste 

şi cosmopolite, susţinute de câţiva Evrei ajunşi. O 

crimă a fácutü d. Wadington la congresulü din Berlinü; 

o altă crimă, în numele Franţei, s’a íncercatü sé facă 

d. Lewy în România. Sé sperámü, 4ice d-lü de Biez, 
că nu vorü reeşi. D-sa încheiă, aminţândfl că la anulü 

congresulü anti-semit se va întruni la Parisü. Mâna 

müsteriósá care conduce destinele umanităţii, a voitü ca 

primulü congresü anti-semitü sé 'se ţină la porţile Con- 

stantinopulului, la bariera dintre Orientulü civilisatü şi 

Orientulü fanaticü. Discursulü d-lui Biez presáratü cu 

multe detalii a fostü fórte aplaudatü de asistenţi.

D-sa cetesce apoi o scrisóre a d-lui Drumond, au- 

torulü opului »La France Ju ive“. D-lü Drumond 

îşi esprimă părerea de réu că n’a pututü merge la Bu

curesci, deórece tocmai acum termină o broşură ca rés

punsü la atacurile îndreptate, de Jidovi negreşitfl, contra 

opului séu mai süsü citatü. D-lü Drumond 4ice în scri

sóre, că se unescela lucrările congresului antisemiţilorO, 

care represintă adevérata civilisaţiune. Pretinsa civilisa- 

ţiune jidovéscá a résturnatü legile ordinei economice 

pentru a’şî satisface aviditatea sa insaţiabilă, fácénd sé dis

pară de pe pământ tóté simţâmintele de credinţă, de justiţiă, 

de respectü, de desinteresare, de datoriă, fără de care 

nici o societate umană nu e posibilă; proletariatulü es- 

ploatatü şi coruptü prin bani jidoveşti pretutindenea 

ameninţă. Trebue smulşi lucrătorii din mânile parasi- 

tismului jidovescü, care ne desonorézá şi ne ruinézá.

»D-lü Jacques de Biez — încheiă d-lü Drumond în 

scrisóre, — vigurosulü autorü alü »Cestiunei jidovesc!«, 

vé va spune, că fiecare sufletü generosü şi francesü se 

indignézá vé^éndü pressa jidovéscá íngenunchindü îna

intea luxului insolentü alü prinţilorfl lui Israilü, mută 

fiindü înaintea furturilorü lorü, tăcută înaintea trădărilorfl 

lorü, insultándü pe surorile nóstre de caritate, pe preoţii 

şi pe oficerii noştri. Vé va aduce espresiunea simpatiei 
ce o avemü pentru acestű poporü románü, alü cărui e- 

roismü Ia Griviţa, la Rahova, la Plevna l’amü aplaudatü

Dorescü succesü íntreprinderei vóstre, spre mântuirea so
cietăţii şi spre emanciparea creştinătăţii.«

D. Fr. Komlossy, deputatü în camera din Pesta, 

ia cuvéntulü în limba germană şi mulţumesce auditorului 

pentru primirea ce s’au fácutü de Români representan- 

ţilorfl anti-judaismului din străinătate. D-sa preconisézá 

o legătură strînsă de interese între Ungaria şi România 

spre a lupta cu succesü în contra anti-semitismului. D. 

Komlossy e forte energicü în cuvântarea sa, care se ter
mină cu o nouă mulţumire la adresa Románilorü.

D-lü Pol ichroniade, redactorulü »Deşteptării“, 

se ridică energicü contra marei libertăţi de care se bu

cură Jidovii în România. D-sa citesce o listă de pro

prietăţile ce suntü vândute a4í Jidovilorü din ţâră.

In a doua şedinţă, ţinută Mercur!, se citescü 

mai multe telegrame de aderare, venite din districte şi 

din străinătate. Multă lume asistă, între care şi dame. 

Se dă cetire statutelorü societăţii antisemite. După pro

punerea d-lui Biez, societatea va purta numele de „Ali

anţa anti-israelită universală« cu râşedinţa la Parisü. 

Secţiunile acestei alianţe vorü purta pe lângă denomina- 

ţiunea generică şi indicaţia specială a localităţii unde 
functionézá.

D-lü cápitanü Moroi u índémná publiculü a face 

propagandă pentru idea antisemitismului. Décá nu se va 

pune frâu influinţei elementului jidovescü, naţiunea e 
perdută.

D-lü Dr. Fr. Komlossy, preotü catolicü şi 

deputatü, suindu-se la tribună constată, că lupta ce în

treprinde liga anti-semitică are de obiectü unü interesü 

generalü, căci Judeulü e acelaşi şi în Germania, ca şi în 

Austria şi în Francia că şi în România. Din acestü 

punctü de vedere, lupta ce íntreprindemü trebue sé ne 

armeze pe toţi, cari avemü dorinţa sé scápámü de dân

şii. Lupta e grea, căci în tóté ţ0rile maioritatea 4iare" 

lorü e în mâna lorü, dér d. Komlossy se bucură câncl 

constată că judaismulü nu are aceleaşi forţe în pressa 

română. Oratorulü demonstrézá că Jidovii falsifică toţi 

ramii producţiunei şi au ajunsü stăpâni prin usură. Adre- 

sându-se la conaţionalii séi, 4ice c& ei an trebuitü sé 
părăsâscă ţâra lorü în urma tristei stări de lucruri ce au 

creat’o Jidovii. Dénsulü îi sfătuesce sé se unescă cu Ro

mânii contra puterii semitismului. Discursulü d-lui Kom

lossy, repetatü şi în limba unguréscá, a fostü fórte a- 

plaudatü.

D;aconulü Elefterie Pé t rescu din Craiova, de 

legatü alü Olteniei, declară că Jidovii n’au nici o milă 

de poporü, pe care-lü esploatézá în modü neumanü. 

Sânţia Sa termină prin cuvintele: Sé scuturămO som- 

nulü apatiei şi sé nu lásámü a fi sacrificatü mielulü 
nevinovatü.

D-lü de Biez revine asupra celorü 4ise îQ ántéia 
şedinţă, adecă asupra situaţiunei Franciéi din punctulü 

de vedere alü semitismului. Jidovii au pusü mâna pe 

tóté elementele de viâţă. Unde se stabilescü ei, acolo 

disparü obiceiurile, datinele, moravurile, individualitatea 

cutărui séu cutărui poporü. Dénsulü crede că nu e fără 

interesü a comunica asistenţilorO unü micü incidentü 

care a avutü ocasiunea sé’lü constate prin d-sa însuşt:

D. de Biez s’a dusü la direcţiunea Agenţei Havas 

spre a vedea ce a transmisü în streinétate cu privire 

la şedinţa de erî. Ei bine, i s’a réspunsü de unü micü 

amploiatü de acolo, totü evreu, că n’a gásitü lucrulü 

atátü de importantü spre a-lü transmite afară. D. de 

Biez compteazá ínsé pe pressa română, alü cărei con- 

cursü ílü socotesce mai puternicü decátü tóté informa- 

ţiunile interesate ale Agenţei Havas.

Sarcina ce amü íntreprinsü noi e fórte grea adăogă 

representantulü francesü alü anti-semitismului, dér crede 

multü în concursulü tinerimei, care ne avéndü nici unü 

compromisü în viéta socială, e mai în posiţiune de a se 

lupta în contra judaismului, care are atâtea rádécini în 

tóté ramurile de activitate ale tuturorü statelorü din 

Europa.

D. de Biez şi-a desvoltatü părerile cu aceieşi fa

cilitate ca erî, în întâia şedinţă şi a mulţumitO din nou 

pentru simpatica primire ce i s’a fácutü de cătră fraţii 

séi dela Dunăre şi a accentuatü cu deosebire că va sosi 

timpulü când legăturile dintre Franţa şi România se vorü 

cimenta mai multü decátü cum se gásescü a4î. Discur

sulü d-lui de Biez a fostü fórte aplaudatü.

D. I. Stănculescu din Giurgiu, ca representantü 

alü districtului Vlaşca, declară că concetăţenii séi se u- 

nescü cu ideile congresului în vederea unui curentü an
tisemiticü.

D. Pol ichroniade continuă discursulü începutti 

în şedinţa întâiu. Citézá mai multe estrase din Tal

mud şi din alte cărţi religióse ebraice, fácéndü sé reésá 

de aci ilegalităţile comise de Jidovi.

Ultime sciri.

Pesta, 9 Septemvre. — Prinţulfl Alexandru 
a sositü erî la 3 ore şi 25 şi a plecatü la 3,40. 
La sosirea sa prinţuhi a fostü salutatü cu multă

simpatiă de unü publicü numèrosü, printre care 
se găseau mai multe persóne ce aparÇinü aris* 
tocraţiei. Studenţii universităţii veniseră la gară 
cu stindardulü lorü. După plecarea prinţului 
Alexandru, câte-va sute de persóne s’au adunatü 
în faţa consulatului rusü, dér poliţia i-a risipiţii 
îndată.

Viena, 9 Septemvre. — Prinţuhi Alexandru 
a sositü aci la 9 ore, mergêndü la Yugenheini,
A fostü cáldurosü aclamatü de publiculü care se 
găsia în cele doué gări. Generalulü din Hesa, 
Lehne, a venitü së salute pe prinţti în numele 
tatălui sëu.

St. Petersburg, 9 Septemvre. — ţ)iarele ru- 
sescï parü a se teme că composiţiunea consiliu
lui de regenţă şi a ministerului bulgarü sô nu 
causeze noué dificultăţi. „Journal de St. Pe- 
tersbourg“ spune că Rusia nu se gândesce de 
locü a micşora independenţa ce a dobêndit’ôl 
pentru naţiunea bulgară. Trebue înainte dç| 
tóté, adaogă (Jiarulü oficiosü, ca liniştea şi or-" 
dinea sé domnéscá atâtü înăuntru câtü şi afară, 
din ţâră.

Londra, 10 Septemvre. — „Daily News“, 
menţionândfl credinţa Turciei, că Anglia, pentrtffc; 
a răspunde la acţiunea Rusiei în Balcani, ar o-* , 
cupa Candia, spune că acéstá insinuaţiune nu* 
pare cu totulü de necre^utü.

Sofia, 10 Septemvre. — Cea mai mare parte^ 
din deputaţi au sositü la Sofia. Se crede în ge

nerál că vorü fi una séu doué întruniri secret ef 
înaintea deschiderei oficiale a Sobraniei; mâne?' 
fiindü sfântulü Alecsandru se va cânta un Ten: 
Deum la catedrală în onórea Ţarului. Cu acéístá  ̂
ocasiune va fi şi o mare paradă. Regimentele ru- ; 
meliote votü primi drapelele la felü cu ale regi- 
mentelorü bulgăresci. In câte-va grupuri de de- ? 
putaţi së crede că se va protesta contra regenţei 
care pr fi contrare articolului 27 din constitu- 
ţtune, care prevede, că regentulü trebue SÔ f i  

fostü mai întâi ü ministru. Credemü cá camera 
sub impulsulű d-lorü Stambulov, Karavelov şi 
Mutkurov, va ratifica tóté mësurile luate de prinţii.

St.-Petersburgü, 10 Septemvre. — „Novoje 
Vremja“ spune că Rusia nu este dispusă a se 
opri în faţa vetului Angliei, care singură mani
festă intenţiunea de a pune piedecă Rusiei. „No
voje“ (Jice că Rusia avoitü së restabiléscá echi- 
librulü în Balcani, distrusü de Anglia.

Darmstadt, 10 Septemvre. — Prinţultt Ale-*, 
xandru a sositü la 4 şi jumëtate. A fostü pri- 
mitü de ínsárcinatulü de afaceri alü Angliei şi 
de şefuhi municipalităţei. Prinţulfl a plecatü 
înainte la Yugenheim. i

Viena, 10 Septemvrd. „Fremdenblatt“ crede « 
că scirile date de ^ are î*1 privinţa pretinselorü ; 
intenţiuni ale Rusiei faţă cu Bulgaria intenţiunî < 
ce arü avea de scopü së încorporeze Bulgaria J 
de Rusia, reflectă numai aspiraţiunile şi dorinţele f  
panslaviştilorti ruşi. Dér în ceea ce privesce in- '1 
tenţiunile atribuite Austro-Ungariei privitóre mai fi 
cu sémá la cestiunile de anexare a Bosniei şi 
Herţego vinei, „Fremdenblatt“ se <Jice autorisai ü J 
a declara ca zadarnice asemenea combinaţiuni.

-------- • %

SCM TELEGRAFICE. I
(Serv. part. 8 »Gaz. Tran*.«) ' *

RADNA, (comit. Aradului) 13 Septemvrá.
— In timpulü liturghiei de a<Ji în biserica de” 
peregrinagiu de aci, isbucni în coperişulfi unui 
altarü lateralü incendiu, şi în urma strigătului 
„Arde biserica!“ se produce o grozavă panici 
în biserică, ce era îndesată de lume. Toţi se 
îmbulziră spre uşi, de pe galerii săriră mulţi 
peste mulţimea înghesuită. Décá şi câte persóne 
au muritü cu acéstá ocasiune încă nu s’a pututü ; 
stabili. Se (]ice c& numërulü ráni^lorü se sue, 
la mai multe sute.

FILIPOPOLÜ, 13 Septemvre. — înaintea 
consulatului rusescü s’au adunatü câţiva ader 
renţi d’ai exprincipelui, în urma cărei adunări 
s’au formatű şi grupuri rusofile. Poliţia a inter
venită imediatü şi a împrăştiat grupurile. In
cidentului nu i se atribue nici o însemnătate. .

W t* Numere singuratice à 5 cr. din „ Gazeta

Transilvaniei“ se potü cumpëra în totungeira 

lui I . G MOSS, şi în librăria d-lui Nicolae 

I. Ciurcu.

Editorü : Iacobû Mnreşiann.

Redactor ü responsabilü Dr. Aurel Mureşianu
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Ouraulft i*  borsa de V leaa

din 12 Septemvre at. n. 1886.

Rexit& de aurii 4°/0 . . . 107,55 
Rentă de hârtiă 5% • • 9510 
ImprumutulQ căiloră ferate

u n g a re ..................... — .—
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.40 

Amortisarea datoriei căi- 
i Ibrti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ----

Amortisarea datoriei căi- 
IorB ferate de ostii ung.
(3-a, emisiune) . . . . ---

Bpaurl rurale ungare . . 105.— 
BtinurI cu cl. de sortare 1C5.— 
B nuri rurale Banat-Ti-

mişti ......................... 105 —

Bonuri cu cl. de sortare 105.— 
BohurI rurale transilvane 105,—

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99.75
Imprumutulii cu premiu

ung.............................. 121 90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului , 127.— 
Renta de hărtiă austriacă 85.— 
Renta de arg. austr.' . . 85 40 
Renta de aură austr. . . 118 50 
Losurile din 1860 . . - 140 30 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  863 —
Act. băncel de creditii ung. 288.— 
Act. băncel de creditii austr. 278 10 
Argintulâ . — Cralbinl 

împărătesei . . . . .  5.95 
Napoleon-d’orî . . . .  9 98 
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 126.05

Bnrsa de Rncnresci.

Cota oficială dela 30 Augusto st. v.

Gump.

Renta română (5°n). . 94 —
Renta rom. amort,. (5°/0) . 963/4

» convert. (6°/0j . 88 —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32—
Credit fone. rural (7%) . 103s/* 

- ~ „ „ (5°/0) - 87V2
» * urban (7%) - 100—

, (6%) . 92-
- (5®/0) . . 82-

Banea naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » Naţională ---

Aură contra bilete de bancă . . 13.90 
Bancnote austriece contra aur fi. . 2.01

1886.

V p jy].

94 V, 
97 V2 
88 Va 
34—

10 »Vi 
87«/* 

101— 
92V.
83—

14.10
2.02
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DIGTIONABUI. GEBHANO-BOIUN
’  l i T l O O B A S  A L I Z I

â 1 fi. 50 cr. séu 3 le i 50 b a n i exem pL e d i ţ i im e a  a u t o r i z a t ă ,  se află p ăn ă  astădi de Yéndare la următorele librării:

Braşovul: Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciurcu, H.
Zeidner, A. Altstâdter.

Bncuresci: D. D. Sotschek &. Comp., E. Graeve & 
Comp,, Ig. Haiman, R. Watzina. (A, Cerny.) 

Budapesta: D. Gusta v Grimrri, strada Hatvan, D.
Sig. Robicsek strada coronei.

Blasiu: Librăria archidiecesană, Tipografia semin. 
Câmpulungu (Bucov.): D. Gabriel Storfer, 
Craiova: D. H. Zamitca. 
Cernăuţi: D. Romuald Selially, D. H. Pardini li 

brăria Universităţii. 
Clusiu: D. Iohann Stein.

F ă g ă ra s iu : D. D. Brüder Thierield. 
Ia s i: D. 0. Hildebrandt, Fraţii Şaraga, 
L u g o ş iu : D. Adolf Auspitz. 
N ăseudu : Librăria Concordia. 
O ra v ic za : D. I. E. Tieranu. 
O rşova: D. C. Böhme. 
R a d a u tz : D. lacob Niderliofer. 
S ib iiu : D. W. Krafft, D. A. Schmidicke. 
T im işo ra : Librăria Polatsek.
V iena : D, D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. 

Wilhelm Fr ick librăria Curţii, D, D. Gerold &. Comp. 
D. Georg Szelinski librăria Universităţii.

A  se cere exemplare din a opta séu a noua miiă. 
Braşovi i ,  9 (21 Iuliu 1886. Tipografa ALEXI.

Hotel „Europa“
BBASOVtf

în  cetate, Strada Vămii Nr. 11. 

clădire nouă din anulil 1885, înzestrata cu totti
comfortulu.

Hestauratiune si hală de ‘bere.
t 9

Omnibusuln hotelului la gară.
$niculu hotelu

com fortabilQ din cetate în apropierea pieţei.
R . BARTHA.

Nr. 685/1886.

Publicatiune.
9

In 27 Septemvre st. n. a. c. la 10 6re a. m. se va ţin^ în co
muna Cug ie r iu  (Kudsir, comitatnlă Huniăd6rei) prin unu delegatu 
alâ subscrisului comitetU licitaţiune minnendă pentru edificarea unei sc(51e 
elementare cu patru clase în comuna numită.

Acesta se aduce la cunoscinţă publică cu acelu adaustt, cnm*că 
fie*care licitantU are se depună 5% din preţulu de esclamare statoritu 
cu 8525 fl. v. a.

Materialulu de p^tră, cărămidă şi nasipu, ce-lu prest^ză întregii 
comuna Cugieriu, nu se cuprinde în suma de susu.

Oferte în scrisfi provă(}ute cu vadiu se primescu până la înce
perea licitaţiunei de cătră preşedintele eforiei sc61ei grăniţâresci din 
Cugieriu.

Planulu, devisulu, preliminariulu şi condiţiunile speciali de edifi
care stau spre intuiţiune pănă în 18 1. c. la subscrisulu comitetu ad
ministrativii (Strada Urezului Nr. 6.) din 19—27 1. c. la eforia şco
lară grăniţăr^scă din Cugieru.

S i b i i u ,  în 7 Septemvre 1886.

ComitetulU administratorii de fondulu scolastici alu fostiloru

3—3 grăniţerî din regimentulu 1. românii.

fos-fű. distinsă, cu.
Diploma de recunóscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de broiiztt dela esposiţiunea din Triestö 1882.
Medalia de argintă dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Diplomă de argintü dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Torontalü. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresii si exportö.

I S V O B U L Ű

Á G N E S
_________________________________________________ d e la  M O H A

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidű carbolicü dintre tóté

Apele minerale ale Ungariei
face eseelente servicii la bólé catarhalice ale organelorü de mistuire şi ale udu
lui. în genere acestă.apă merită a sé lua cu deosebire in consideraţiune la tóté acele 
bólé, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosü.

Ca vinü beutjí se bucură acésta de o popularitate mare.
Depositulü principalu Ţ l î '^ 'P Q T ^ T T n ^ 'V ^  Liferantü alu Curţii 
singurii numai la: "  X  X  reg. ung. în Budapesta

Asemenea se află la tóté farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiurd.

(11—15) S ’a tt e s p e d la t u  î n  a n i i l f t  1 8 8 5

1,800000 butelii

Goncnrsă .
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la sc61a confesională gr, 

cat. română din comuna Mocodu, în vicariatulâ Rodnei, cu unii salarii 

anualu de 240 fl, v. a. apoi cortilu liberu cu 2 odăi padimentate şi 2 

grădini de pometti şi legumi, prin acesta se escrie concursu.

Doritorii de a ocupa acestâ postă voru avea a-şi aşterne supli- 

cele loru pănă la 26 Septemvre a. c. st. n., în care cii după s. liturgiă 

se va ţinea şi alegerea — cătră subscrisulu senatti scolasticii, provS<}ute 

cu testimoniele de serviţii, de moralitate şi de cualifieaţiune.

Din şedinţa senatului scolasticii confs. gr. cat.

Mocodu,  în 15 Augustii 1886.

LeoBii Vertîcîi, Ştefanii Puica,
2—3 preşedinte. notarii ad hoe.

Avi.su d-lorb abonaţii
Rugămii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

xroiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de pe fâşia 
sub care au primitu (fiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou sS binevoiască a scrie adresa lă- 
imritu şi sS arate şi posta ultimă. ADMINISTE. „GAZ. 1BANS“

Tipografia ALEXI, Braşovu.


